

# 我国外贸向上向好之“势”从何而来

□新华社记者 邹多为 张晓洁

海关总署8月7日发布数据显示,今年前7个月,我国货物贸易进出口总值25.7万亿元,同比增长3.5%,增速较上半年加快0.6个百分点。其中,出口增长7.3%;进口虽然下降1.6%,但降幅较上半年收窄1.1个百分点。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,我国经济运行稳中有进,面对复杂外部环境,外贸运行保持向上向好势头。

好势头从何而来?

不妨先从最新“成绩单”中找寻答案。当天发布的数据显示,除了累计增速进一步加快,月度外贸表现也好于预期。7月单月,我国进出口同比增长6.7%,增速比6月加快1.5个百分点,创年内新高。其中,出口增长8%,增速连续5个月保持6%以上,进口增长4.8%,连续两个月增长。

路透社等外媒7日报道称,中国制造业企业充分利用中美关税暂缓期发货,成为拉动7月出口的重要因素,进口逐渐回暖则表明随着提振消费专项行动持续发

力,国内需求正在改善。

商务部国际贸易经济合作研究院研究员白明认为,我国外贸稳中有进的背后,不仅有政策的强力支撑,更离不开企业的主动突围。

7月处于中美90天关税暂缓期内,这为外贸企业争取了宝贵的缓冲时间。”

白明表示,圣诞、新年是外贸传统旺季,当前欧美买家已普遍进入备货周期,外贸企业7月抢抓短期红利,一方面优化产品组合、快速提升市场份额,另一方面加速开拓东南亚、非洲、拉美等新兴市场,降低对单一市场的依赖,为稳住外贸基本盘提供了重要支撑。

向上向好之“势”还在多方面不断积蓄。

从外贸“含新量”看,前7个月数据显示,我国机电产品占出口比重六成,其中出口高端机床同比增长23.4%,出口代表绿色低碳的“新三样”产品增长14.9%。同期,作为我国外贸高质量发展的示范地,粤港澳大湾区内地9市出口近七成的数字照相机、超八成的3D打印机,进口超四成的存储器、超六成的电脑处理部件,创新底色更加鲜明。

值得注意的是,近段时间,国产空调、电扇等“清凉产品”频频在海外出圈。据海关统计,前7个月,我国出口空调、冰箱、电扇、折叠伞同比分别增长4.9%、2.3%、2.1%、5.9%,其中,对欧洲出口空调大幅增长28.9%。

深圳市正浩创新科技股份有限公司一批便携式空调刚刚下线,即将出口到欧盟。“欧洲的部分老旧建筑无法安装传统空调,我们的便携式空调内置电池,无需安装、随时移动,7月份在欧洲市场已实现售罄,新一代空调产品在欧洲市场销量比上一代增长达164%。”正浩创新关务经理赵微微说。

白明认为,外贸增长形势趋于改善,“但还要注意外部环境复杂多变、压力挑战犹存,外贸企业应努力拓展国际市场,打造更多高科技属性的新产品,积极发展跨境电商等新业态,多向赋能,不断提升我国外贸竞争力。”

吕大良表示,今年以来,民营企业积极识变应变求变,继续发挥稳定外贸主力军作用,前7个月,有进出口实绩的民营企业达57万家,增加8.5%,占我国有进出口实绩的企业数量的87.2%。

从外贸“朋友圈”看,前7个月,我国对东盟、欧盟、非洲、中亚进出口同比分别增

长9.4%、3.9%、17.2%、16.3%。其中,我国与东盟、欧盟贸易总值占我国外贸总值的近三成,对共建“一带一路”国家合计进出口增长5.5%。

“等不是办法,得主动找新航道!”山西嘉世达机器人技术有限公司董事长牛立群告诉记者,为了更好应对外部冲击,公司开拓欧洲和新兴市场。虽然过程并非一帆风顺,但在安排展会、关税减让、优惠贷款、信用担保等政策“组合拳”支持下,来自多国的订单已排到四季度。

白明认为,外贸增长形势趋于改善,“但还要注意外部环境复杂多变、压力挑战犹存,外贸企业应努力拓展国际市场,打造更多高科技属性的新产品,积极发展跨境电商等新业态,多向赋能,不断提升我国外贸竞争力。”

直面风雨、坚韧前行。海关总署副署长王令浚表示,尽管面临外部不确定性,但多元稳定的市场、创新优质的产品、应变求新的外贸主体,让我们有底气、有信心、有能力应对各种风险挑战,推动实现全年外贸工作目标。

新华社北京8月7日电

## 第12届世界运动会开幕式在成都举行



8月7日,第12届世界运动会开幕式在成都举行。图①:演员在开幕式前进行暖场表演。图②:中国体育代表团在开幕式上入场。图③:开幕式现场。

新华社发

## 惠及哪些群体?资金如何保障?

### 两部门详解逐步推行免费学前教育政策

标准(不含伙食费、住宿费、杂费等)执行。

“也就是说,对公办幼儿园保育教育费原来收多少,现在就免多少,全额免。对于在教育部门批准设立的民办园就读的适龄儿童,参照民办园所在地同类型公办园免除水平,相应减免保育教育费。”郭婷婷说。

郭婷婷表示,后续将综合考虑学前教育人口变化、财力状况等因素,会同教育部研究适时完善免费政策,让更多孩子受益。

多年来,中央财政通过安排学前教育发展资金,持续支持引导地方巩固学前教育资助制度。目前,全国各省份均已出台省级学前教育资助政策,各地政策因地制宜,各具特色。

“两部门在研究设计免保育教育费政策时,充分考虑了与现行资助政策的衔接问题。”教育部财务司司长刘玉光说,意见提出,在国家统一实施的免保育教育费政策基础上,鼓励各省结合实际,进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策。这将确保受益群体不缩水、惠民政策不打折、保障力度不降低。”

#### 补助资金由央地财政共担

逐步推行免费学前教育,做好资金保

障工作尤为关键。

意见明确,对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分,由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费标准等情况补助幼儿园。

业内人士表示,逐步推行免费学前教育是以政府投入的“加法”,实现家庭教育支出的“减法”。

“保育教育费占家庭学前教育总支出的比例较高,免除费用后,家庭的教育支出将有效降低。仅今年秋季一个学期,全国财政将增加支出约200亿元,相应减少家庭支出200亿元。”郭婷婷说。

财政部科教和文化司司长许留庆介绍,免保育教育费补助资金由中央与地方共同分担。其中,中央财政对西部、中部和东部地区分别按80%、60%和50%的比例分担。下一步,财政部将会同教育部指导各省级财政、教育部门统筹安排好中央补助资金和地方应承担的资金。

补助资金,如何管好用好?

“对于虚报冒领、挤占挪用、滞拨缓拨补助资金等行为,依法依规追究相关责任。”许留庆说,财政部将会同教育部密切关注政策实施情况,加强动态监测评估,同时推动建立长效的监督体系,按规定适

时开展督导检查。

#### 多措并举确保政策落地

当前,距离今年秋季开学不到一个月时间,如何确保政策落地落实?

“财政部已足额安排了中央财政需要承担的免保育教育费补助资金,将于近期下达。”许留庆说。

许留庆表示,财政部还将指导各省结合地方实际,分类细化省域内免保育教育费财政补助标准,尽快制定具体实施方案,督促地方落实免保育教育费补助资金。

刘玉光介绍,教育部将督促各地出台具体实施方案后,尽快部署实施,倒排工期推进政策落地;依托学前教育管理信息系统,加强幼儿园在园儿童学籍信息管理,精准审核在园儿童数据及受助信息,强化与相关部门数据的对接共享与交叉稽核,做到真实准确、不重不漏。

“各地将在8月底前完成相关准备工作,让大班儿童在今年秋季学期开学时就能享受到政策红利。”刘玉光说。

两部门表示,将密切关注政策实施情况,加强监测评估,指导各地优化政策举措,真正把利民政策落到实处。

新华社北京8月7日电

## 柬泰就停火细则达成共识 承诺不再向边境增兵



8月7日,在马来西亚吉隆坡,马来西亚内政部副部长赛义夫丁(中)与泰国国防部副部长那达蓬·那帕尼(右)、柬埔寨副首相兼国防大臣迪西哈合影。新华社发

边界总委员会会议,必要时参照本次模式迅速召开特别会议。

柬泰双方在特别会议后分别表示,将继续保持顺畅沟通,积极推动恢复互信。

柬埔寨副首相兼国防大臣迪西哈说,柬方将全力落实7月28日柬泰边境局势特别会议上达成的共识,并将继续与马来西亚和泰国保持密切协调与合作,展现柬埔寨在区域和平事务中的建设性态度。

泰国国防部副部长那达蓬·那帕尼表示,本次会议对双边关系及区域和平至关重要,希望能以此次会议为契机,与柬方一道积极推动长期和平。两国完全有能力通过协商方式解决问题。

马来西亚内政部长赛义夫丁表示,在过去几天的相关会议中,柬泰双方重申对遵守停火协议的承诺以及对实现和平的诚意与决心。

自7月24日以来,柬泰在边境地区发生冲突,双方互相指责对方违反国际法。根据双方公布的数据,冲突已造成上百人伤亡,逾10万民众被疏散至安全区域。

在东盟轮值主席国马来西亚作为协调方的推动下,柬泰于7月28日在马来西亚达成停火协议,约定自当日24时起实现立刻无条件停火。作为该协议的重要组成部分,两国于8月4日至7日在吉隆坡召开边界总委员会秘书处会议及特别会议。

## 韩国“金建希特检组”

### 逮捕尹锡悦再次失败

新华社首尔8月7日电(记者黄昕 陆睿)据韩国负责调查前总统尹锡悦夫人金建希相关案件的“金建希特检组”消息,特检组7日上午前往首尔拘留所,第二次尝试执行针对尹锡悦的逮捕令,但因尹锡悦“顽强抗拒”及担心他受伤,逮捕再次失败。

特检组发布消息说,当地时间7日上午8时25分许前往首尔拘留所对尹锡悦执行逮捕令,还采取了最低限度的强制手段,但遭到尹锡悦“顽强抗拒”,现场工作人员反映有人员受伤的可能,因此9时40分许停止执行。

“金建希特检组”曾传唤尹锡悦到案接受调查,但尹锡悦以健康恶化等为由拒绝。7月31日,韩国法院批准了“金建希特检组”针对尹锡悦提起的逮捕令申请,逮捕令期限至8月7日。8月1日,“金建希特检组”第一次前往首尔拘留所执行逮捕令,因尹锡悦“顽强抗拒”而失败。据韩联社报道,当时,尹锡悦未穿囚服躺在地上反抗,特检组无法将其逮捕。

韩联社社报道说,随着逮捕令到期,“金建希特检组”有可能考虑重新申请逮捕令,并进行追加逮捕调查,或者直接移交审判,不进行面对面调查。

去年12月3日,时任韩国总统尹锡悦发布紧急戒严令。4月4日,韩国宪法法院宣布通过对尹锡悦的弹劾,尹锡悦被罢免总统职务。7月10日,韩国首尔中央地方法院签发对尹锡悦的逮捕令,负责调查紧急戒严事件的特检组随后实施逮捕,尹锡悦被羁押在首尔拘留所。

“金建希特检组”曾传唤尹锡悦到案接受调查,但尹锡悦以健康恶化等为由拒绝。7月31日,韩国法院批准了“金建希特检组”针对尹锡悦提起的逮捕令申请,逮捕令期限至8月7日。8月1日,“金建希特检组”第一次前往首尔拘留所执行逮捕令,因尹锡悦“顽强抗拒”而失败。据韩联社报道,当时,尹锡悦未穿囚服躺在地上反抗,特检组无法将其逮捕。

特检组发布消息说,当地时间7日上午8时25分许前往首尔拘留所对尹锡悦执行逮捕令,还采取了最低限度的强制手段,但遭到尹锡悦“顽强抗拒”,现场工作人员反映有人员受伤的可能,因此9时40分许停止执行。

“金建希特检组”曾传唤尹锡悦到案接受调查,但尹锡悦以健康恶化等为由